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офіційного опонента кандидата педагогічних наук, доцента 

Главацької Ольги Леонідівни про дисертаційну роботу та автореферат 

ГОЛОВЕШКА Богдана Романовича 

«Педагогічні умови формування лідерських якостей у майбутніх фахівців з 

адміністративного менеджменту у вищих навчальних закладах», 

представлену на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

за спеціальністю 13.00.04 - теорія і методика професійної освіти 

1. Актуальність теми дисертації та її зв’язок з науковою тематикою. 

В сучасних соціально-економічних умовах ефективне функціонування 

будь-якої організації залежить не тільки від її організаційної структури, 

управлінської культури керівників, зовнішніх та внутрішніх чинників, але і від 

особистих характеристик фахівців, зокрема від рівня розвитку лідерських 

якостей. Саме лідерство є найвищою формою професійного майстерності 

керівника, відіграє значну роль на шляху до успіху організації в конкурентному 

середовищі. 

Актуальність теми дисертаційного дослідження Головешка Богдана 

Романовича зумовлена нагальною потребою суспільства в підготовці 

компетентних у своїй професійній діяльності фахівців з адміністративного 

менеджменту. Необхідним і важливим є цілеспрямоване формування лідерських 

якостей у майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту здатних 

забезпечувати впорядкованість та ефективність усіх внутрішніх процесів 

організації, згуртовувати колектив та спрямовувати його на досягнення 

організаційних цілей, вдосконалювати свої лідерські якості під час професійної 

діяльності. Відзначимо, що актуальність дослідження підсилюється також і 

низкою суперечностей, які названі автором та у процесі дослідження вирішені. 

Повністю поділяємо позицію здобувана у тому, що рівень сформованості 

лідерських якостей у майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту 

значно підвищиться, якщо у навчально-виховному процесі будуть зреалізовані 

педагогічні умови, які передбачають застосування проблемних і оглядових 
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лекцій, семінарів-дискусій і практичних занять тренінгового типу, що дозволяє 

поступово розвинути кожен із компонентів структури лідерських якостей. 

Саме цілеспрямоване формування лідерських якостей у процесі 

професійної підготовки майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту не 

тільки забезпечить успішне виконання формальних, владних повноважень, але й 

стане підґрунтям соціально-психологічного впливу на працівників організації. З 

огляду на наведені аргументи, тематика дисертаційного дослідження Б.Р. 

Головешка не викликає жодних сумнівів. 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень і висновків, 

сформульованих у дисертаційному дослідженні. Ґрунтовність наукових 

положень, висновків та рекомендацій, які представлені у дисертаційному 

дослідженні підтверджена глибоким критичним аналізом теоретичних та 

практичних основ проблеми, а також використанням сучасних методологічних 

підходів та принципів, що стосуються формування лідерських якостей у 

майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту. Автором використано 

комплекс теоретичних, емпіричних та статистичних методів, які дали можливість 

організувати на високому науковому рівні педагогічний експеримент та 

здійснити виважену перевірку значущості отриманих результатів на основі 

використання методів математичної статистики. На кожному етапі дисертаційної 

роботи методи наукового дослідження взаємодоповнювались і 

взаємозбагачувались, що дозволило досягти поставленої мети й успішно 

розв’язати при цьому весь спектр поставлених у роботі завдань. 

У процесі аналізу дисертаційного дослідження встановлено, що основну 

дослідно-експериментальну роботу автор проводив на базі Національного 

технічного університету «Харківський політехнічний інститут», Харківського 

національного університету міського господарства ім. О. Бекетова, Харківської 

державної академії культури, Класичного приватного університету, зокрема у 

педагогічному експерименті було задіяно значну кількість респондентів (391 

студент, 12 викладачів і 15 керівників різних підприємств і установ). 
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Цілеспрямоване використання наукового інструментарію сприяло отриманню 

достовірних та статистично значущих результатів. 

Дисертація базується на доволі багатій джерельній базі. Зокрема, 

дослідник здійснив ґрунтовний аналіз 293 джерел, 44 із них іноземною мовою. 

Цей факт створив належні передумови для системного та цілісного висвітлення 

теми, що пов’язана з формуванням лідерських якостей у майбутніх фахівців з 

адміністративного менеджменту. Проаналізована здобувачем теоретична 

інформація дала змогу глибоко проаналізувати теоретико-практичні засади 

формування лідерських якостей у майбутніх фахівців з адміністративного 

менеджменту, здійснити обґрунтування моделі та педагогічних умов й провести 

експериментальну перевірку свого авторського бачення. 

Відзначимо, що висновки сформульовані в дисертаційній роботі повною 

мірою відповідають визначеним завданням і послідовно розкривають логіку 

дослідження, а також корелюються з науковою новизною і практичним 

значенням. Цінними є розроблене методичне забезпечення реалізації 

педагогічних умов та засоби діагностики рівня сформованості лідерських 

якостей. Вагомою авторською заслугою вважаємо навчальний посібник 

«Лідерські якості в професійній діяльності», який може бути корисним для 

лекційних, практичних, семінарських занять і самостійної роботи студентів. 

3. Наукова новизна і достовірність наукових положень дисертаційної 

роботи. У процесі дослідження проблематики формування лідерських якостей у 

майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту автор зумів отримати 

вагомі наукові результати, які характеризуються новизною. Так, вперше 

розроблено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні 

умови формування лідерських якостей у майбутніх фахівців з адміністративного 

менеджменту у ВНЗ. У процесі дослідження було уточнено критерії та показники 

сформованості лідерських якостей фахівців з адміністративного менеджменту. 

Автором визначено й обґрунтовано сутність поняття «лідерські якості майбутніх 

фахівців з адміністративного менеджменту». Як свідчить дисертаційне 

дослідження, набула подальшого 
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розвитку характеристика структури лідерських якостей майбутніх фахівців з 

адміністративного менеджменту. 

4. Значущість отриманих результатів для науки і практичного 

використання. Підкреслимо той факт, що отримані наукові результати є 

значущими для освітньої діяльності вищих навчальних закладів, а тому можуть 

бути використані для оптимізацїї професійної підготовки майбутніх фахівців з 

адміністративного менеджменту. Було встановлено, що розроблене навчально- 

методичне забезпечення володіє беззаперечною науковою цінністю та має 

практичне значення для професійної підготовки майбутніх фахівців з 

адміністративного менеджменту під час вивчення гуманітарних і фахових 

дисциплін. 

Основні положення, узагальнення та висновки можуть бути рекомендовані 

для використання в освітньому процесі вищих навчальних закладів для 

оптимізації структури і змісту професійної підготовки майбутніх фахівців з 

адміністративного менеджменту. 

5. Повнота викладу основних результатів дисертаційного 

дослідження в наукових фахових виданнях. Свідченням наукової виваженості 

є опубліковані науковцем праці. Зокрема, автором опубліковано 16 наукових 

праць, із них 1 навчальний посібник, 10 наукових статей у фахових виданнях 

України й іноземних держав у галузі педагогіки, а також 5 публікацій 

представлено у матеріалах наукових конференцій. Такий значний авторський 

доробок переконливо засвідчує повноту викладу отриманих результатів 

дисертаційного дослідження. 

6. Відповідність структури та змісту дисертації вимогам щодо 

кандидатських дисертацій. Насамперед відзначимо, що дисертаційне 

дослідження Богдана Романовича доволі чітко структуроване та складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків (15 

додатків на 67 сторінках). Робота містить 15 таблиць та 10 рисунків, які суттєво 

збагачують сприйняття інформації та засвідчують високий науковий рівень 

автора та уміння узагальнювати та аналізувати. Структуру дисертації та 
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основний текст подано відповідно чинних вимог до кандидатських дисертацій. 

Назва роботи узгоджується з метою, відповідає змісту теоретичної частини та 

проведеного експериментального дослідження. Аналіз змісту дисертаційної 

роботи та автореферату дає підстави стверджувати, що автором вірно визначено 

понятійний апарат (об’єкт та мета), що дозволило чітко сформулювати завдання. 

Ці факти переконливо доводять високий науковий рівень здобувана як 

грамотного та досвідченого науковця. Однак зазначено, що авторові доцільно б 

було відкоригувати предмет дослідження, який є практично ідентичним до теми 

дослідження. 

У вступі чітко та логічно аргументовано актуальність дослідження, 

окреслено сучасний стан та проблеми, виділено невирішені питання, 

представлено гіпотезу дослідження, охарактеризовано необхідність розв’язання 

суперечностей, які зумовлюють актуальність дослідження. Автор відобразив 

зв’язок роботи з науковими планами та темами, обґрунтував новизну і практичне 

значення, представив дані про апробацію отриманих результатів на міжнародних 

і всеукраїнських науково-практичних конференціях. 

У першому розділі зосереджено увагу на характеристиці теоретичних основ 

формування лідерських якостей майбутніх фахівців з адміністративного 

менеджменту. Ґрунтовно досліджено сутність феноменів «лідерство», «лідер» і 

«лідерські якості». На основі аналізу вивчених численних наукових джерел 

Богданом Романовичем запропоновано авторське тлумачення поняття «лідерські 

якості майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту» (с. 49) і розкрито 

його особливості, продемонструвавши при цьому уміння синтезувати та 

аналізувати інформацію. Підтримуємо Б.Р. Головешка у тому, що формування 

лідерських якостей у процесі професійної підготовки майбутніх фахівців з 

адміністративного менеджменту забезпечить їм здатність інтегрувати та 

цілеспрямовувати колектив організації для успішного досягнення організаційних 

цілей. Слід позитивно відмітити визначену автором структуру лідерських 

якостей майбутнього фахівця з адміністративного 
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менеджменту, яка включає такі компоненти: мотиваційно-ціннісний, 

інтегративно-діяльнісний, спрямувально-діяльнісний, емоційно-рефлексивний. 

У нашому баченні цілком доречно є те, що у другому розділі автор 

обґрунтував вибір педагогічних умов та представив методичний супровід 

реалізації педагогічних умов формування лідерських якостей майбутніх фахівців 

з адміністративного менеджменту у вищих навчальних закладах. Зокрема, 

здобувач зосередив увагу на чотирьох конкретних умовах: мотиваційно-ціннісне 

спрямування майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту на успішну 

професійну діяльність за допомогою актуалізації позитивного досвіду досягнень 

та почуття успіху в спеціально змодельованих ситуаціях; забезпечення засвоєння 

майбутнім фахівцем з адміністративного менеджменту системи 

практично-орієнтованих, інтегрованих знань про феномен лідерства на основі 

пізнавальної активізації студентів та критичної інтерпретації ними навчального 

матеріалу; застосування особистісно- орієнтованих технологій, спрямованих на 

формування у майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту 

прикладних лідерських умінь; формування сукупності інтегрованих знань, умінь 

та навичок, спрямованих на розвиток емоційного інтелекту у майбутнього 

фахівця з адміністративного менеджменту на основі тренінгових вправ з 

рефлексії (розуміння та усвідомлення емоцій) та емоційного впливу. 

Погоджуємося із позицією автора про те, що впровадження в освітній процес цих 

педагогічних умов дозволить суттєво вдосконалити лідерські якості у майбутніх 

фахівців з адміністративного менеджменту. 

Суттєво збагачує проведене автором дослідження розроблена модель 

реалізації педагогічних умов формування лідерських якостей у майбутніх 

фахівців з адміністративного менеджменту. Вважаємо, що графічне 

відображення моделі (рис. 2.1, с. 109) засвідчує належний рівень компетентності 

у використанні методів педагогічного моделювання. 

Третій розділ дисертаційного дослідження присвячений висвітленню 

експериментальної перевірки ефективності педагогічних умов формування 

лідерських якостей майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту у 
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вищих навчальних закладах. У цьому контексті солідаризуємося із здобувачем у 

тому, що цілеспрямовано обрані напрями реалізації педагогічних заходів, 

спрямованих на формування лідерських якостей, сприяють логічній побудові 

формувального етапу експерименту. Схвалюємо підхід Богдана Романовича до 

вибору критеріїв, показників та рівнів сформованості лідерських якостей 

майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту. Вибір структурних 

складових є обґрунтованим та свідчить про глибоке розуміння проблематики. 

Заслуговує уваги те, що у роботі ґрунтовно висвітлено організацію, зміст і 

методику проведення педагогічного експерименту. Такий підхід дозволив 

отримати позитивні та статистично достовірні результати щодо сформованості 

лідерських якостей у майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту. 

Мовностилістична культура дисертаційного дослідження є високою. 

Висновки до усіх розділів чіткі, конкретні та відповідають змісту, що засвідчує 

виваженість науковця. Загальні висновки логічні, послідовні та відповідають 

усім завданням, які науковець поставив. Список використаних джерел, а також 

посилання на них у тексті дисертації зроблено із дотриманням вимог. 

Відзначимо, що зміст автореферату повною мірою відображає усі основні 

положення дисертації. Позитивно розцінюємо й те, що значний об’єм 

практичного матеріалу автором висвітлено у додатках, що суттєво поглиблює 

сприйняття інформації та розкриває навчально-методичне забезпечення 

експериментальної діяльності Богдана Романовича у пошуковому плані, а також 

характеризує його як практика. 

7. Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. 

Відзначаючи позитивні напрацювання та здобутки дисертанта під час 

вирішення досліджуваної проблематики, вважаємо за доцільне звернути увагу на 

певні дискусійні моменти та недоліки, які визначаємо у якості побажань: 

1. З огляду на те, що у параграфі 1.2 «Особливості формування лідерських 

якостей у майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту» в центрі уваги 

науковця були загальні характеристики понять менеджменту, менеджера, влади 

та структура лідерських якостей фахівця з адміністративного 
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менеджменту, тоді як особливості формування лідерських якостей у майбутніх 

фахівців з адміністративного менеджменту висвітлено опосередковано, тому 

варто було б відкоригувати назву параграфу відповідно до його змісту. 

2. У дисертаційному дослідженні автор оперує такими дефініціями як 

«керівник» і «лідер». На 58 ст. наведено думки науковців щодо відмінності між 

керівництвом та лідерством. Вважаємо, що робота тільки б виграла, якщо б 

здобувай здійснив порівняльний аналіз цих понять і представив свою позицію з 

цього питання. 

3. У роботі доволі часто використовується словосполучення «лідерські 

позиції», у цьому контексті доречно було б розкрити його сутність та 

представити авторське трактування змісту. 

4. Відповідно до педагогічних цілей автором було сформовано зміст 

педагогічного процесу, який було оформлено в 10 різних за своїм обсягом 

модулях: «Успіх професійної діяльності», «Філософія феномену лідерства», 

«Прийняття рішень», «Командоутворення», «Ефективна комунікація», «Коучинг 

як засіб управління», «Управління конфліктами», «Тайм- менеджмент», 

«Вплив», «Емоційний інтелект». Вважаємо за доцільне запропонувати у даному 

переліку ще два модулі «Самоменеджмент» і «Корпоративна культура». Такий 

підхід, у нашому баченні, сприяв би розширенню мотиваційної сфери та 

поглибив би когнітивну та конативну складові процесу формування лідерських 

якостей у майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту. 

5. Як свідчать представлений матеріал, у цілому, формування лідерських 

якостей у майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту відбувалося під 

час теоретичної підготовки студентів на лекційних та семінарських заняттях. 

Тоді як поза увагою науковця залишилася практична підготовка. 

8. Висновки щодо відповідності дисертаційного дослідження чинним 

вимогам. Висловлені зауваження та побажання носять, в основному, 

рекомендаційний характер, а тому суттєво не впливають на високу позитивну 

оцінку роботи. Рецензоване дисертаційне дослідження, безсумнівно, містить 
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значні наукові доробки та нові, раніше не захищені наукові положення. Отримані 

результати дослідження є доцільними та раціональними для розв’язання питання 

формування лідерських якостей майбутніх фахівців з адміністративного 

менеджменту у вищих навчальних закладах, що у цілому дуже позитивно 

впливає на підвищення їхнього професіоналізму та фахової компетентності. 

Робота характеризується науковою новизною, теоретичною і практичною 

значущістю. 

Отже, дисертаційне дослідження на тему «Педагогічні умови 

формування лідерських якостей у майбутніх фахівців з адміністративного 

менеджменту у вищих навчальних закладах» визнаємо змістовною та 

завершеною науковою працею, яка повністю вимогам пп. 9, 11, 12 та 13 

положення «Порядку присудження наукових ступенів», що затверджене 

Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567 (зі змінами 

від 06.09. 2016 р.), а її автор - Головешко Богдан Романович заслуговує 

присудження наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 

13.00.04 - теорія та методика професійної освіти. 

Офіційний опонент 

кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри соціальної педагогіки і соціальної роботи 

 

Главацька О. Л. 
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